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Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Steger, Kolleginnen und Kollegen haben am 

17. Juni 2015 unter der Nr. 5434/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Finanzierungshilfe für die Teilnahme an Sportveranstaltungen“ gerichtet. Diese 

Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 bis 3: 

Durchschnittlich werden jährlich zwischen fünf und zehn Anfragen von Eltern, Athletinnen 

und Athleten, Vereinen oder Verbänden gestellt. Die Anfragen beziehen sich zum Beispiel 

auf als ungerecht empfundene Selbstbehalte für Athletinnen und Athleten bei der Teilnahme 

an Wettkämpfen. In diesen Fällen wird über die Bundes-Sportförderung und die damit 

verbundenen zweckgewidmeten Förderungsbereiche informiert. Darüber hinaus werden – 

falls nötig – mögliche Alternativen erläutert. 

Zu 4 und 5: 

Nein. 

Zu 6 bis 8: 

Die Bundesfachverbände legen die für die Teilnahme an internationalen Wettkämpfen 

erforderlichen Budgetmittel dar und beantragen im Regelfall eine Bundes-Sportförderung in 

erforderlicher Höhe. Konkrete Informationen, dass bereits beantragte und daher geplante 

Teilnahmen auf Grund unerwarteter Kosten nicht oder nur schwer möglich wären, sind mir 

vom Österreichischen Eishockeyverband, vom American Football-Bund und vom 

Österreichischen Baseball- und Softballverband bekannt. Die Anliegen wurden vom 

Bundes-Sportförderungsfond (BSFF) bearbeitet. 

 

MAG. GERALD KLUG 
BUNDESMINISTER FÜR LANDESVERTEIDIGUNG UND SPORT 

5273/AB 1 von 2

vom 17.08.2015 zu 5434/J (XXV.GP)

www.parlament.gv.at



-  2  - 

 

Zu 9 und 10: 

Die Finanzierung der Teilnahme an Wettkämpfen obliegt primär den Athletinnen und 

Athleten, ihren Vereinen, Landes- und Bundesfachverbänden. Eine Vollfinanzierung von 

Beschickungen ist aufgrund der großen Zahl von Veranstaltungen nicht möglich. Daher 

wird es immer notwendig sein, dass aufgrund fehlender Geldmittel Kosten auch von 

Sponsoren und Privatpersonen übernommen werden. 

Zu 11 bis 14: 

Grundsätzlich stehen Mittel aus dem athletenspezifischen Förderungsprogramm Projekt 

Rio, Team Rot Weiß Rot und aus dem Bundes-Sportförderungsfonds (BSFF) zur 

Verfügung. Im Bereich des Leistungs- und Spitzensportes wurden im Jahr 2015 etwa 5,6 

Millionen Euro den Bundes-Sportfachverbänden für die Teilnahme an Wettkämpfen zur 

Verfügung gestellt. Die Verbände haben die Möglichkeit, die vorhandenen Ressourcen nach 

Bedarf frei umzuschichten. Darüber hinaus können Mittel aus anderen Förderungsbereichen 

nach Antragstellung mit Genehmigung umgewidmet werden. 

Mag. Gerald KLUG 
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